

主动脉夹层主要病因是高血压

常宁市中医医院专家提醒:温差、血压变化易引发心脑血管病

近日,家住衡阳常宁市50岁的伍中常(化名)突发腹部疼痛,继而胸部剧烈疼痛,在医院确诊为主动脉夹层破裂,经过紧急手术后转危为安,转为后续治疗,这段经历让伍中常家人想想都后怕。

“伍中常这是高血压和温度变化双重因素害的!”常宁市中医医院心血管内科主任、副主任医师管品华介绍说,“前段时间气温偏高,现在气温又比往年同期偏低,温差变化大,造成近期心脑血管疾病患者增多,特别是有高血压等既往病史的人,更要注意保护好自己身体,像伍中常平时就有高血压,天气突然变冷,刺激人体对外界变化应急反应,血压变化,造成主动脉意外。”

主动脉夹层的危害 主动脉腔内血液从主动脉内膜撕裂处进入中膜,使中膜进一步撕裂,造成内膜和中膜分离,形成主动脉壁的真假两腔分离状态,称主动脉夹层。随着主动脉壁的撕裂,主动脉的外层有可能出现破裂,导致血液流出到主动脉外,引起夹层破裂,一旦夹层破裂会引起大

出血,危及患者的生命。主动脉夹层破裂通常起病较急,以持续性疼痛,且用止疼药都不能缓解为主要表现,也可伴随其他症状,临床表现复杂。

主动脉夹层从临床反映看,男性多见,女性更危险。根据主动脉受累的范围不同有Stanford和DeBakey两种不同的分型。以Stanford分型更为常用,凡是累及升主动脉的夹层均定义为A型主动脉夹层,仅锁骨下动脉以远主动脉受累的夹层定义为B型主动脉夹层。急性A型主动脉夹层预后较差,是一种灾难性的疾病,发病48小时内死亡率超过50%,往往需要急诊外科手术方能挽救生命。相对于A型主动脉夹层,B型主动脉夹层预后相对较好。所以,一旦出现主动脉夹层A型的情况,需要进行动脉血管的置换,以及降主动脉支架植入的治疗,手术的风险非常大,费用非常高。

发病原因 管品华介绍,主动脉夹层主要病因以高血压为最主要危险因素,发病人群中65%~75%血压控制很不理想。其他和

主动脉夹层发生有关的危险因素包括主动脉瓣异常、结缔组织病、主动脉疾病家族史、心脏手术史、吸烟史、胸部外伤、静脉毒品注射病史等。据不完全统计,该病年发生率约为十万分之六,男性发病率显著高于女性,我国的报道显示男性占85%。但女性患者的预后较差,这主要是由于女性的症状表现有时不典型进而导致诊断不及时。中国患者的平均发病年龄约为45岁。

防范 主动脉夹层破裂患者宜食清淡易消化的半流质饮食或软食,戒烟、酒,多食新鲜水果、蔬菜及富含粗纤维的食物,以保持大便通畅,忌用力排便或排尿,忌憋尿,保持大小便通畅,避免因为用力排便而增加主动脉再次破裂的危险性。平时注意控制情绪,严格监测血压,将其控制在合理范围。不熬夜,保持健康的起居生活,可有效预防主动脉夹层。冬季为主动脉夹层好发季节,高危患者此时应提高警惕,避免主动脉夹层发生。

本报通讯员 吴超辉

疫苗加强针开打

针对当前新冠病毒多地散发的现状,娄底涟源市启动新一轮新冠疫苗加强针开打,在全市设立多个疫苗集中接种点接种疫苗。图为10月18日,在涟源湘中煤炭医院疫苗集中接种点,医务人员为群众开展新冠疫苗加强针接种。

通讯员 张治国 摄影报道



湖南省疾控中心最新提醒:主动做好新冠疫情防控工作

本报讯 (通讯员 张亚娜) 10月17日以来,国内出现多点散发本土疫情。长沙长沙县、雨花区、株洲市攸县相继报告新冠肺炎感染者,湖南省居民健康码红码、黄码人员急剧增多。湖南省疾控中心再次提醒居民,有内蒙古、甘肃、陕西、宁夏四省(自治区)及中高风险地区等相关地区旅居史人员请主动做好以下工作。

主动核酸检测 自高中风险地区所在省(区、市)入湘返湘人员需持48小时内(以采样时间计算)新冠病毒核酸检测阴性证明。对自高中风险地区所在省(区、市)出发,跨省乘坐飞机、高铁、火车、长途汽车到达湖南省第一目的地的人员,湖南将查验核酸检测阴性证明。

主动报备 14天内有国内中高

风险地区所在地市旅居史者或自内蒙古、甘肃、陕西、宁夏进入湖南者,请在第一时间主动向所在社区(村)、工作单位或所住酒店报备,并配合当地做好隔离、核酸检测、健康监测等相关防控措施。

关注健康码 请密切关注各地公布的新冠病毒感染者行动轨迹和健康码颜色,一旦发现与感染者轨迹有交叉、自己或家人湖南省居民健康码变成红码或者黄码等情况,第一时间主动向所在社区(村)、工作单位或所住酒店报备,配合落实相关防控措施。湖南省居民电子健康码红码人员原则上就地隔离,根据调查情况采取防疫管理措施。黄码人员应7天内进行3次核酸检测,14天内凭7日内有效核酸检测证明可有序通行。

合理规划出行 非必要不跨境

旅游,不前往有中高风险地区所在省(区、市)旅游。

坚持自我健康监测 一旦出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等可疑症状,请佩戴口罩及时到附近医院发热门诊就医,就诊途中不建议乘坐公共交通工具。就诊时主动报告旅行史、活动史和接触史。

做好个人防护 坚持科学规范佩戴口罩,保持安全社交距离,不扎堆、不聚集;勤洗手、常通风、少聚餐、用公筷。出入医疗机构、机场、车站、商场、宾馆、电影院、景区等公共场所时积极配合测体温、查验健康码和行程卡、一米线等防疫规定。

及时接种疫苗 请尚未接种、未完成全程接种或符合加强免疫接种的市民群众,及早就近接种疫苗。

市州连线

打造“本土名医”

长沙芙蓉区首个中医名医工作室成立

大众卫生报 10月21日讯 (全媒体记者 梁湘茂 通讯员 屈沪军) 日前,长沙市芙蓉区荷花园街道居民李女士来到荷花园街道社区卫生服务中心,找到该中心中医内科副主任医师陈兰香调理身体。她告诉记者,只要是她和小孩身体不舒服,比如感冒、喉咙痛、小儿积食等,一般都到该中心看病问诊,这里收费不高,看得好病。“在中心看病性价比就是高!”李女士满意地说。

当天,芙蓉区卫生健康局负责人来到该中心举行中医名医工作室授牌仪式,该中心陈兰香成为芙蓉区首个中医名医。

记者了解到,陈兰香是长沙市第一批中医药专家经验传承人,擅长纯中医药治疗社区常见病和多发病,对咳嗽、月经失调、乳腺增生、痔疮、糖尿病、颈肩腰腿痛等治疗疗效显著,尤其重视体质调理,对亚健康调理经验丰富,临床中运用中医辨证思维治疗疑难杂症,也取得了满意效果。2018年至2020年连续三年,陈兰香获得芙蓉区“优秀医师”称号。

2020年11月4日,芙蓉区卫生健康局与长沙市中医医院(长沙市第八医院)签订《中医药联盟框架协议》,共建中医药发展联盟。中医药联盟建立后,针对辖区内各中心的具体帮扶需求,按照“一中心一特色”的布局,结合长沙市中医医院的中医特色和专科优势,芙蓉区在荷花园街道社区卫生服务中心打造1个“本土中医名医工作室”,积极邀请长沙市中医医院专家来工作室进行业务指导和帮教,打造社区的“本土名医”,更好地为辖区老年人、高血压、糖尿病人开展中医体质辨识,针对不同体质开展个性化中医药健康服务。

上门入户残疾鉴定暖民心

本报讯 (通讯员 盘珂 贝湘东) 近日,永州市江华瑶族自治县卫健局驻大圩镇聂家村“五联系五到户”工作队联合县人民医院、县第一人民医院上门入户为残疾人开展残疾鉴定服务活动。

“大叔,您抬下腿我看看。”“我看看你的片子和病历……”县人民医院医务科副主任陈明湖上门为残疾人检查身体,仔细询问鉴定对象的身体及家庭情况,查看相关病历资料,按照鉴定标准,做出残疾等级评定。

“我89岁了,坐在轮椅上行动也不方便,多亏你们来到家里为我做鉴定,以后也能减轻些家庭负担了,感谢你们。”余奶奶及家属连连称赞。

“在民情走访过程中,了解到我的一位联系户残疾证早已过期,但因年纪大了、行动不便,迟迟没有去医院进行残疾鉴定,导致残疾证一直未补办。”县第一人民医院党委书记李希俊立即联系驻村工作队员周建伟和村两委,对全村进行摸排,了解村里残疾人实际情况,并联系县人民医院为残疾人统一上门做好残疾鉴定工作。据了解,此次活动共为5位残疾人上门提供残疾鉴定服务。